

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Файзуллина Ильдара Асхатовича «Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология

Для эпохи палеометалла Южного Урала археология поселений играет значимую роль в изучении процессов культурогенеза. Модели организации жизненного пространства, реконструкции систем расселения и жизнеобеспечения, а также особенности формирования культурного слоя и его структура являются важными компонентами для построения культурогенетической и, в редких случаях, хронологических схем функционирования археологических культур эпохи раннего металла Волжско-Уральского региона.

Необходимость обобщения накопленного материала, а также обращение к поселенческим памятникам, с одной стороны актуализирует выбранную тему диссертационной работы, а с другой – свидетельствует об известной смелости соискателя и стремлении выйти на интерпретационный уровень исследования.

Постановочная часть не вызывает нареканий, цель и задачи исследования сформулированы грамотно. В соответствии с поставленной целью – комплексная характеристика поселений позднего бронзового века на территории Оренбургского Предуралья, сформулированы соответствующие задачи (с. 7). В целом структура задач хорошо соотносится с логикой работы.

Судя по автореферату, работа отличается, прежде всего, высокой информационной насыщенностью, ибо основана на хорошей источниковой базе, основу которой, составили материалы раскопок 11 поселений. Диссертация И.А. Файзуллина является, по сути, первой работой, в которой собрана вся доступная информация по поселениям региона, подкрепленной современными полевыми разработками и результатами естественнонаучных изысканий. В этом ее несомненное достоинство и новизна.

По существу работы.

1. При крайне лапидарном обзоре литературы по проблематике, а также истории археологического изучения поселений рассматриваемой территории, кажется, было бы уместным упомянуть имя О.И. Пороховой. Исследованные ею поселения в 1980-е гг. (Родниковое, Покровское, Кузьминковское, Сухореченское), как я понимаю, стали важной частью источниковой базы исследования.

2. Полагаю, историографический блок усилил бы обзор научной литературы, особенно в контексте выводов автора диссертации. На стр. 4 упоминаются исследования Н.Я. Мерперта (1958), Н.К. Качаловой (1978) и совместная статья – (Мерперт Н.Я., Качалова Н.К., Васильев И.Б., 1985). Наверное, нелишним был бы обзор работ В.С.

Горбунова (1992) и Н.Г. Рутто (2003), конечно же в контексте обращения их к рассматриваемым материалам.

3. Территориальные рамки исследования описаны, но не обоснованы. Отмеченная пограничность Оренбургского Предуралья (с.3) – не безусловна, как в ландшафтно-географическом отношении, так и с учетом археологического контекста.

4. Источниковую базу исследования можно было бы охарактеризовать более структурировано. Дело в том, что автором подробно описано количество выявленных построек, проанализированных сосудов и костяных орудий труда, описано, где хранятся коллекции (с. 7-8), но без обращения к основному тексту сложно понять какие памятники составили основу диссертационного исследования.

5. Неожиданным является присутствие в главе посвященной строительным традициям населения ПБВ, раздела в котором описываются человеческие захоронения на поселениях (п. 1.3). Понимаю, что интерпретация этих погребений весьма разнообразно, но соотносить даже строительные жертвы напрямую с архитектурно-строительными традициями срубного/срубно-андроновского населения, наверное, ошибочно.

Сделанные замечания не умаляют заслуг соискателя, а полученные выводы самостоятельны и вполне обоснованы. Исследование И.А. Файзуллина, выполнено на должном научном уровне, не вызывает сомнений в высокой квалификации соискателя, и научной новизне исследования. Работа, судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.



Заведующий отделом археологического наследия Южного Урала, в.н.с.,
Института этнологических исследований им. Р. Г. Кузеева —
обособленного структурного подразделения
Уфимского федерального исследовательского центра РАН,
кандидат исторических наук

Бахшиев Илшат Интизам оглы

1 ноября 2022 г.

450077, г. Уфа, ул. Карла Маркса, 6
Институт этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева УФИЦ РАН
Тел.: 8 (347) 272-29-79
e-mail: ibahsh@gmail.com

